

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Клемашевой Елены Игоревны**
«Новая индустриализация экономики и особенности вовлечения
человеческого капитала»

на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

В настоящее время проблема эффективного формирования и использования человеческого капитала является актуальной, т.к. капитализация неимущественных элементов богатства приобретает доминантное значение в непрерывном технологическом обновлении структурообразующих процессов индустриального прорыва и формировании модели долгосрочного устойчивого экономического роста.

В условиях современных экономических реформ вновь стоит вопрос об деиндустриальном структурном сдвиге российской экономики, что свидетельствует о необходимости пересмотра основных направлений развития российской экономики в условиях необходимости ответа на современные мировые вызовы, сформированные возвращением индустриальной базы на позицию определяющей направление и темпы роста с радикальным пересмотром роли человеческого капитала. Изучение особенностей системы инициирования новой индустриализации в национальной экономике показал, что данный процесс неизбежно приведет к необходимости развития многостороннего механизма вовлечения в этот процесс человеческого капитала, ключевыми экстерналиями которого станет генерация и освоение новых продуктов и технологий, их внедрение в производство и повседневные практики.

Научное значение данного диссертационного исследования заключается в изучении основных проблем, которые сдерживают процесс рационального использования человеческого капитала в условиях российской экономики, в частности нарастающих противоречий в сфере структурно-технологического обновления и воспроизводства высокоинтеллектуальных, производительных, возобновляемых движущих сил для устойчивого социально-экономического развития. Данные проблемы связаны, по мнению автора, с недостаточным институциональным оформлением процесса кардинального изменения содержания, структуры и формы труда и человеческого капитала, его капитализацией, творческими способностями человека, его созидательными компетенциями, что, безусловно, расширяет границы производственных возможностей.

К положительным сторонам диссертационного исследования следует отнести введение в научный оборот большого числа новых факторов, признаков и инструментов государственной поддержки полезного использования человеческих способностей в процессе развертывания новой индустриализации российской экономики на основе принципа социального структурализма. Достоинством работы также является выявление и глубокий анализ доминантности человеческого

капитала в инициированной индустриализации в условиях нарастания экономических шоков и технологического отставания обусловленного, по мнению автора, тем фактом, что страны, которые научились эффективно формировать и использовать человеческий капитал, перманентно генерирующий нововведения, являются в настоящее время безусловными индустриальными лидерами, при этом капитализация человеческого потенциала дает небывалые возможности для сбалансированного развития общества и личности.

В качестве замечания следует отметить краткое описание рецессивного макроэкономического тренда российской экономики.

Однако, в целом, указанное замечание не снижает высокий научный уровень диссертации, которая отвечает всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям такого рода, соответствует критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, **Клемашева Елена Игоревна** заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский государственный университет путей сообщения»,
кандидат экономических наук, доцент,
факультет «Мировая экономика и право»,
кафедра «Экономическая теория и антикризисное управление»,
заведующий кафедрой «Экономическая теория и антикризисное управление»
Пономарева Елена Евгеньевна



Адрес: г. Новосибирск, ул. Дуси Ковальчук, д.191

Тел: +7 383 328-04-00

E-Mail: pee-1995@list.ru

Подпись заверяю _____

Дата 08.11.2018 г.

